

# 记者卧底网课入侵群:一节课16人捣乱

近日,河南省新郑市第三中学一名刘姓历史老师上网课后在家中不幸去世。据刘老师家属提供的视频和图片显示,刘老师在上网课时,直播间被人故意播放刺耳音乐,有捣乱者恶意威胁,种种话语不堪入耳。目前,新郑市公安局、教育局、网信办等部门已成立联合调查组,调查结果将向社会公布。

在网上,入侵网课捣乱的行为被称为“网课爆破”或“网课入侵”。网课参与者泄露网课会议号和密码,随后捣乱者有组织地“入侵”在线课堂,通过强行霸屏、骚扰信息刷屏,乃至辱骂师生、播放不雅视频等极端方式,恶意扰乱教学秩序。“入侵者”被称为“爆破手”。

为解析“网课爆破”成因和危害,探寻整治之道,记者进行了深入调查采访。

## “网课爆破”事件频发,严重影响教学秩序

记者看到,在有关刘老师的网课录屏中,刘老师正在讲课,突然插入一段音乐,屏幕上出现一个白色面板,有人打字:“你瞅啥?我是梦泪。感谢发来的会议号。”账号“××太美”“终极×××”反复加入网络课程,不断播放吵闹音乐,并对刘老师爆粗口、说脏话。

事实上,当下针对网课的黑客入侵、“爆破”并非个例。

今年9月6日,沈阳城市建设学院大学生上网课时就遭他人恶意闯入,有人开麦放歌,甚至在公屏刷屏“老师我喜欢你”。老师几番叫停无果,教学秩序受到严重破坏。

广东深圳高中生小薇回忆,前不久的一次网课,突然有个网名为“梦泪”的捣乱者冲出来怪叫,紧接着网络教室一下多出十几个人,一直吵闹,放视频把老师的屏幕挤掉,不断刷屏,语言极为粗俗。

## 爆破成因较为复杂,有学生请人来捣乱

进入网络课堂、会议室需要账号、密码,这些捣乱者又是如何知道的呢?记者调查了解到,账号、密码的来源,有的是黑客破解,更多的是学生将相关信息外泄,“引狼入室”。

家住天津的小王有一个刚上初三的弟弟,今年9月初开始,弟弟的网课频遭“爆破”,小王深入观察后发现,弟弟居然是“网课爆破”的参与者,他加入了“网课入侵”群。

“弟弟是在某短视频平台上认识了这个群的成员,弟弟不想上课,于是发了自己网课的会议号和时间,还加入了‘爆破群’。”小王说。

针对“网课入侵”的恶行,越来越多的学校开始采取防范措施,除了要求老师及时更换网络会议号和开启等候室、要求学生实名进入会议并开启摄像头等预防手段,有的学校也在通过更换线上教学平台、直播课转录播课、聊天群内授课等方式防范“网课入侵”。

但很多时候效果并不明显。

“如果是技术问题,反而是好解决的。这些视频会议平台会有防密码枚举‘爆破’的风控,问题在于有知情人把视频会议时间、会议号发给所谓的‘接单团队’。”一位网络安全专家接受媒体采访时说,“网课爆破”的成因较为复杂,有些是学生反感上网课,自己或者邀请“爆破手”来捣乱,实现把网课搞黄的目的;也有些是学生之间有矛盾,通过这种方式公开报复;还有些就是纯粹的恶作剧。



## 群里分享爆破战果,成员“00后”居多

为深入了解“网课爆破”的运作手法,记者近日加入了一个有178人的“网课入侵”群,群成员以“00后”居多,男性占比超七成,群公告显示“本群会定时清理不活跃成员”。记者进群后的3分钟内,群里就连续更新了5条网络会议号,传来了两条“爆破成功”的消息。

从早到晚,群里不是上传网络会议号、班级号,就是用图片或视频分享自己的“战果”,讨论下一场人侵应该用什么昵称、要什么把戏,以及怎么捉弄老师与同学。

在针对一节初三语文课的“爆破行动”中,共有16人参加。进入网络课堂时,老师正在上课,“爆破手”们急不可耐地展开了破坏——拿蓝色画笔刷满共享屏幕,用各种颜色的笔乱涂乱画,笔迹完全覆盖了PPT;公共聊天区里充斥着污言秽语,有人甚至打出一位学生的名字进行侮辱;播放低俗的音乐,有“爆破手”突然开麦并大声唱歌,并辱骂老师。

面对突如其来的捣乱,老师问了几遍“你们是哪个班的学生”,并呵斥“立刻离开会议室”,但捣乱者置若罔闻,聒噪的笑声、叫声淹没了老师维持秩序的声音。

其间,有学生开麦提醒老师“开全员禁言”“把他们踢出会议”,但老师面对突如其来的捣乱行为有些手忙脚乱,不知如何应对,场面混乱不堪。闹了七八分钟,“爆破手”们扬长而去。

## 整治“网课爆破”现象,相关社交群被查封

破坏教学秩序,侮辱老师人格,很多人不禁要问:“网课爆破”是否涉嫌违法犯罪?

在京都律师事务所合伙人翁小平看来,“网课爆破”涉嫌多种违法

犯罪:对老师进行侮辱、诽谤,公然贬低他人人格,破坏他人名誉,情节严重,可能构成侮辱罪、诽谤罪;采取“网暴”行为恶意干扰网络课堂秩序,可能构成寻衅滋事罪;传播淫秽色情视频的,可能涉嫌传播淫秽物品罪;传播暴恐内容视频的,可能涉嫌宣扬恐怖主义、极端主义、煽动实施恐怖活动罪。

“如果是通过黑客技术入侵网络课堂,通过技术手段破解课堂密码,对弹屏进行控制等,则可能涉嫌非法侵入计算机信息系统罪。”翁小平说,参与者未满14周岁的,可以责令其父母或者其他监护人加以管教;在必要的时候,依法进行专门矫治教育。

中国政法大学知识产权中心特约研究员赵占领说,如果学生把网络教室的账号密码分享出去,捣乱者通过账号密码进入,这种进入方式本身不涉及违法犯罪。

“但进入网络课堂后,在课堂上辱骂师生,则涉及名誉侵权。如果在网络课堂上播放音乐、捣乱、大吵大闹,影响正常网络教学秩序,则涉及违反治安管理处罚法,情节严重的涉及刑事犯罪。”赵占领说,根据相关司法解释,网络空间属于公共场所,在网络空间内起哄闹事,与刑法所讲的在公共场所内起哄闹事性质相同。

多位受访教师向记者提出,目前,一些中老年教师对网络应用不够娴熟,无力防范“网课爆破手”。这种情况下,网课平台需负起责任,拉高侵入门槛。

“网课爆破”已引起社交平台及网警们的关注。深圳网警曾在9月发声并转发《共同指南!在线课堂“防破”指南》。11月3日,记者曾经加入的“网课入侵”群被封。

11月4日,中国政法大学教授、厚大法考刑法独家授课老师罗翔谈“网课爆破”:对于扰乱正常的工作秩序、教学秩序,教育法、治安管理处罚法还是刑法,都有相应的惩治措施。

据法治日报

## 二十大后首“虎”央行副行长范一飞被查

中央纪委国家监委网站11月5日发布消息,中国人民银行党委委员、副行长范一飞涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

记者注意到,范一飞是党的二十大后首“虎”。

在发布落马消息之后,中央纪

委国家监委网站发布了题为《不松劲不停步 反腐败斗争永远在路上》的评论文章。

文章指出,近期,各级纪检监察机关“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”齐发力,释放了反腐败斗争一刻不停,永远吹冲锋号的强烈信号。

据北京青年报、央行网站、新华社

## 五常警方通报“救护车坐地起价”,3人被抓

据五常公安微信公众号11月5日消息,11月1日,黑龙江五常市警方依法查处一起涉嫌强迫交易案,三名涉案嫌疑人全部到案。经查,何某祥为黑龙江峻博医疗救援公司经营者。10月28日凌晨,在五常市人民医院120急救中心值机员王某介绍下,何某祥驾驶新购置的悬挂临时牌照的救护车(该救护车无合法经营手续),与其雇佣的随车护士王某睿一同转运病人。

途中,王某睿以被褥费、针剂费、消毒费等名目提高价格,强迫被害人支付高额费用,何某祥以返回出发地或半路停车的方式强迫被害人支付。

目前,何某祥、王某睿、王某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

下一步,公安机关将依法查处,严厉打击,绝不姑息。

据央视、五常公安微信公众号

## 中国足协发布通知3家俱乐部未依规偿还欠薪被扣3分

中国足球协会5日在官网发布通知,中超联赛河北俱乐部、武汉长江俱乐部和中乙联赛湖南湘涛俱乐部,因未能按照规定偿还欠薪,将被各自扣除本赛季联赛积分3分。

2022年4月,中国足协公布了《关于2022赛季中超联赛、中甲联赛、中乙联赛相关工作的通知》,部分存在欠薪的俱乐部在提交具体欠薪解决方案后被有条件授予准入。按照通知要求,各职业足球俱乐部应在2022年7月31日前解决欠薪不低于总额的30%。未能在7月31日前完成相关欠薪偿还工作的俱乐部,将被处罚扣除联赛积分3分。

“经审核,我会确认河北足球俱乐部、武汉长江足球俱乐部和湖南湘涛足球俱乐部未能依规落实

上述要求。决定对河北足球俱乐部、武汉长江足球俱乐部和湖南湘涛足球俱乐部各扣除2022赛季联赛积分3分。”中国足协在通知中表示。

在积分扣除前,武汉长江积18分排名联赛第15,河北队积3分排在中超末位。湖南湘涛在中乙联赛保级一组排名倒数第一。

此外,根据中国足协要求:各俱乐部在2022赛季不得有新的欠薪问题。各俱乐部要在2022年10月31日前解决欠薪不低于总额的70%,2022年12月31日前解决全部欠薪。通知中写道:“我会再次要求各职业足球俱乐部应高度重视欠薪还款工作。对于未能落实通知要求的俱乐部,一经查实,将依法依规进行处理。”

据新华社

## 天天出彩

### 福彩15选5(2022295期)

中奖号码:	2 8 12 13 14	奖等	中奖注数	每注奖额
特别奖	0注	0元		
一等奖	76注	2713元		

### 福彩3D游戏(2022295期)

中奖号码:	1 8 4	奖等	江苏中奖注数	每注奖额
单选	1262注	1040元		
组选3	0注	346元		
组选6	2854注	173元		

### 体彩排列3(202295期)

中奖号码:	6 0 8	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	690注	1040元		
组选3	0注	346元		
组选6	2728注	173元		

### 福彩快乐8(2022295期)

本期销售额:	8150万元	开奖时间:	2022年11月5日
开奖号码:			

### 福彩“东方6+1”(2022126期)

中奖号码:	8 9 8 7 0 9	生肖码:	牛	奖等	中奖注数	每注奖额
				一等奖	0注	0元

### 体彩超级大乐透(22126期)

中奖号码:	04 05 08 22 35+ 01 03	本期中奖情况	
一等奖	基本 4注	10000000元	追加 2注 8000000元

### 体彩排列5(22295期)

中奖号码:	6 0 8 0 8	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
一等奖	138注	100000元		

### 体彩排列5(22295期)

1   8   12   23   26   34   39   40   42
45   46   47   50   54   56   63   70   71   76

## 体彩鸡毛信

### 顶呱刮“翻倍好运”单票中100万送100万

体彩顶呱刮新票“翻倍好运”目前已在江苏全面上市,其中20元票最高奖达100万元!为回馈广大购彩者,江苏体彩今日起独家推出“翻倍好运”20元票的派奖活动,单票中100万可送100万!

苏环